# 人勤春来早 备耕正当时

-各地各部门抓早抓实谋划粮食生产综述

新华社电 立春节气临近。当前,西南冬小麦进入拔节期、江淮即将返青、北方冬小麦仍在越冬,南方冬油菜正值越冬至抽薹期。 一年之计在于春,做好春耕备耕生产,是确保全年粮食和重要农产品稳产保供的关键,对于经济社会发展行稳致远具有重要意义。 及早谋划今年粮食生产,抓早抓实各项保障措施……放眼广袤田野,一幅生机勃勃、人勤春来早的画卷正在徐徐展开。

#### 早:各地下好春耕备耕"先手棋"

"您家住哪个村?土地是黑土地还是白浆土?上一茬种了玉米还是大豆?"在黑龙江省双鸭山市宝清县丰收农业有限公司,农资销售人员任媛媛正耐心询问前来选购化肥的农户,根据土壤条件和去年施肥量等信息,提供选购意见。

"我们今年正月初三就开始营业了。"任媛媛说,现在农户适时选购农资意识增强,提前订购既可以降低成本,也能避免备耕高峰期"扎堆"购买造成的运力紧张。很多农户从去年10月开始就提前交付定金采购农资,等到今年春耕前给店里打电话,便能随时送货上门。

从东北沃野到华北平原,及早谋划粮食生产,广大农业工作者将信心耕耘在希望的田野上。

在山西运城盐湖区的一片麦田 里,4台自走式喷灌机正在进行喷灌 作业,水雾洒在青绿色麦苗上,更显 勃勃生机。

"尽管今年小麦苗情好于上年,但是一点不能松懈,考虑到冬季缺水,我们要早一点春浇。"山西男方农业开发有限公司经理张鹏说,企业流转了1000亩土地种植小麦,通过4台喷灌机进行浇水作业,20天可以普浇一遍。"我们要及早做好田间管理,为今年的丰收夯实基础。"

今年是加快建设农业强国的起步之年。我国明确启动实施新一轮 千亿斤粮食产能提升行动,将重点做 好稳面积、稳产量,确保粮食面积稳定在17.7亿亩以上、粮食产量继续保持在1.3万亿斤以上;扩大豆、扩油料;提单产、提自给率,力争玉米示范田亩产提高100公斤以上、食用植物油自给率提高1个以上百分点。

当前,各地正多措并举抓早抓 实小麦、油菜等农作物田间管理和 春耕备耕,在我国粮食生产已实现 "十九连丰"的基础上,为下一季丰 收做好充分准备。

#### 强:科技为现代农业插上翅膀

良种、农机、先进技术推广应 用……在今年春耕备耕一线,科技 的力量给田野带来无限希望。

海南省东方市光热和水资源充足,水稻一年三熟,是发展制种产业的理想地区。在海南农乐南繁科技有限公司制种基地育秧作业区,多个育秧环节实现了机械化,一盘盘嫩绿的秧苗被陆续运到田里种下。据介绍,基地里全程机械化生产能力达到80%。

在云南禄丰市,冬日暖阳下,一片片金灿灿的油菜花格外显眼,年近50岁的孙建华忙着灌溉油菜地。这位粮油种植大户从2012年起开始粮油集约化种植,如今合作社的农机数量超过50台。

"机械化降低了生产成本,种粮补贴提升了种植信心。"孙建华说,油菜实现了机器播种,灌溉用水也方便,地里的油菜、小麦从此前的600多亩扩种至1200余亩。

在安徽省铜陵市,今年小麦播种面积约19.5万亩,目前整体长势良好。铜陵市农业技术管理服务中心主任何永红表示,当地安排350余名农业科技特派员和农技人员深入田间地头,分区域、分专业"点对点"开展技术服务,指导农户开展田间管理工作。

粮油稳产增产,科技是关键。农业农村部1月29日组织专家制定发布小麦、油菜防冻抗早促稳产技术意见,启动春季田间管理技术大培训;派出11个专家指导组分赴河北、江西等小麦、油菜主产区调研指导,推动防灾减灾和春季田管关键措施落实落地。

据了解,专家指导组将深入主产县市和乡镇,进村入户到田走访农民,实地查看灾情、苗情、墒情和病虫情,调查了解春耕备耕进展和存在的突出困难,因地制宜开展指导服务,落实小麦促弱控旺、浇水补墒、防冻抗寒、防病治虫和油菜清沟理墒、摘除冻薹、叶面追肥等措施,全力以赴夺取夏季粮油丰收。

#### 汇:各方汇聚浇灌丰收希望

1月25日,装运有5.8万吨约旦 钾肥的货船在天津港卸货,先正达集团中国旗下中化化肥将陆续投放市场,保障春耕钾肥需求。目前,中化化肥正加大化肥生产,积极推进优质钾肥进口,春耕期间预计将投放近500万吨优质化肥,全力保障国内春耕农业生产。

汇聚各方力量、同心协力抓早 抓实各项举措,今年春耕备耕生产 工作正在抓紧部署、稳步推进。

近日召开的国务院常务会议要求,扎实做好保障服务。抓好农资跨区域调剂调运,支持农民备种备肥。开展线上线下农业技术培训。组织做好农机检修和跨区机耕机播,发挥社会化服务组织作用,帮助小农户种好地。

河南省三门峡市渑池县英豪镇,是以辣椒特色种植为主的乡镇。正月初七上班第一天,数十名农技人员与包村干部便奔赴田间地头,为群众提供优良种子和技术指导,及早谋划今年全镇种植2万多亩辣椒的目标。

镇党委书记张文文告诉记者, 近年来通过合作社和龙头企业帮扶,为农户包购包销,打消了农户后顾之忧。"去年辣椒价格不错,群众尝到了甜头,今年群众育苗备播的积极性大大提高。我们要及早谋划,提供好技术、种子等支持,帮助农民增产增收,生活越过越红火。"

落实最低收购价、生产者补贴等政策,加大对大豆种植支持力度,继续实施小麦"一喷三防"补助全覆盖,提早下拨病虫害防控资金,实施南方早稻集中育秧补助……

各地各部门不误农时抓好春耕备耕,为提升粮食稳定供应能力、保持物价平稳打牢基础。来自各方的力量正在汇聚,共同用汗水浇灌丰收的希望。

## 两款国产新冠病毒感染治疗药物上市

新华社电 近日,国家药监局按 照药品特别审批程序,进行应急审评 审批,附条件批准海南先声药业有限 公司申报的1类创新药先诺特韦片/ 利托那韦片组合包装、上海旺实生物 医药科技有限公司申报的1类创新 药氢溴酸氘瑞米德韦片上市。

上述两款药物均为口服小分子新冠病毒感染治疗药物,用于治疗轻中度新型冠状病毒感染的成

年患者。患者应在医师指导下严格按说明书用药。国家药监局要求上市许可持有人继续开展相关研究工作,限期完成附条件的要求,及时提交后续研究结果。

### 国台办:继续为台湾食品输入大陆提供便利

新华社电 国台办发言人马晓光 29日答记者问时表示,我们始终尊 重、关爱、造福台湾同胞,继续致力 于促进两岸经济文化交流合作。 对部分台湾食品企业注册信息不 完整、不规范的问题,我们愿意继 续予以协助解决,为台湾食品输入 大陆提供便利。 马晓光说,去年以来,部分台湾食品企业未能按相关规定完善注册信息,影响了其产品对大陆出口。近期,包括金门酒厂在内的岛内一些企业向大陆主管部门提交及补充完善了相关注册资料,并通过中国国民党前主席洪秀柱、新党主席吴成典、金门县县长陈福海等岛内有关人士和

工商团体向我们转达诉求,希望尽快获得注册,早日恢复对大陆的出口。

马晓光表示,我们对此高度重视,积极处理。经有关主管部门审核,对金门酒厂等符合要求的63家企业予以注册或更新注册信息,对不符合要求、暂时无法注册的,也逐一说明具体原因。

 外交部发言人 就巴以局势升级答记者问

#### 呼吁各方保持冷静和克制

新华社电 外交部发言人29日就 近期巴以局势升级答记者问。

有记者问:近期巴以紧张局势升级,暴力冲突不断。1月26日,以色列军队在约旦河西岸城市杰宁进行抓捕行动时与巴勒斯坦人发生激烈冲突,导致十余名巴勒斯坦人死亡。27日,东耶路撒冷一处宗教场所发生恐怖袭击事件,造成平民伤亡。请问中方对此有何评论?

发言人说,中方高度关注近来巴以 紧张局势升级,对巴以冲突造成平民伤 亡感到十分痛心,谴责一切针对平民的 恐怖袭击,反对过度使用武力。当务之 急是全力推动局势降温,呼吁有关各 方,特别是以色列方面保持冷静和克 制,避免局势螺旋升级甚至失控。